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СТАНОВИЩЕ

От проф. Светлозара Любомирова Петкова, дб

Институт по експериментална морфология, патология и антропология с музей 

/ИЕМПАМ/- БАН,

член на Научно жури, назначено със заповед № НО-05-05-12/21.10.2025 г. на 

Директора на ИЕМПАМ-БАН

Относно: конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ в 

професионално направление 6.4.Ветеринарна медицина, научна специалност 

„Паразитология и инвазионни болести на животните и човека“ за нуждите на 

секция „Експериментална паразитология“ обявен в ДВ бр. бр. 81/03.10.2025 г.

Единствен кандидат по обявения конкурс за „Професор“ е доц. д-р Мариана 

Станчева Панайотова-Пенчева, от секция „Експериментална паразитология" при 

ИЕМПАМ-БАН.

Кандидатката е представила систематизирано и коректно пълен набор от 

изискуемите документи по конкурса. Те са в съответствие с изискванията на 

Закона за развитие на академичния състав и Правилника за развитие на 

академичния състав в ИЕМПАМ-БАН.

Кратки биографични данни за кандидата:

Доц. Мариана Станчева Панайотова-Пенчева е завършила с отличие 

висшето си образование в Тракийски университет - Стара Загора, като магистър 

ветеринарен лекар 1995 година. Постъпва на работа в системата на Българска 

академия на науките през същата година. През 2009 г. защитава ОНС „Доктор“ 

по научната специалност „Паразитология и инвазионни болести на животните и 

човека“ на тема: „Етиологични, епизоотологични и патоморфологични 

проучвания върху протостронгилидози по домашни и диви преживни животни в 

България“. Трудовият й стаж е повече от 30 години, като изминава научното си 

развитие от специалист, през степените на научен сътрудник до 2014 г., когато 

се хабилитира като доцент в секция „Експериментална паразитология” на 

ИЕМПАМ.

В настоящия конкурс д-р Мариана Панайотова-Пенчева участва с 54 



научни труда, от които с IF или SJR са 32. Общият й импакт фактор е 22.328, 

индивидуалния 9.729, а h-индекс 8. Разпределението на публикации по квартили 

е Q1 - 6, Q2 - 10, Q3 - 8 и Q4 - 8. Тя представя и 65 участия на авторитетни 

национални и международни форуми като конгреси, конференции и други. 

Цитиранията на доц. Панайотова-Пенчева са над 300.

Доц. Панайотова-Пенчева е участвала в 17 проекта от който в конкурса за 

професор са включени 12 (8 национални и 4 международни). Ръководила е 2 

национални и 3 международни проекта, като видна е ролята и компетенцията й на 

водещ учен и организатор по различните дейности. Участвала е в международни 

научни колегии и съвети - Russian Journal of Parasitology, Journal of Zoological and 

Botanical Gardens, в научни форуми и програмни комитети у нас и в чужбина. От 

представените материали се наблюдава и активна експертна дейност-48 рецензии 

на научни статии и проекти и участие в 12 научни журита.

Рецензирала е 48 научни статии за международни и български научни 

списания.

Доц. Панайотова-Пенчева е била ръководител на редовен докторант 

Василена Дакова, защитила успешно дисертация през 2020 г. на тема: 

„Проучвания на паразитози при диви животни в България“. Научното 

ръководство на защитил докторант е задължително условие съобразно 

Правилника за развитие на академичния състав в ИЕМПАМ-БАН при 

хабилитиране за професор и тя го изпълнява.

Анализът на съответствие между минималните изисквани точки по група 

показатели и представените от доц. Панайотова-Пенчева е представен таблично:

Група показатели Изисквани точки Фактически точки

Група А 50 50

Група В 100 208

Група Г 200 264.5

ГрупаД 100 2520

Група Е 100 155

ОБЩО 550 3197.5



Точките от наукометрични показатели надхвърлят многократно изискуемия 

минимум по закон. Открояват се завишени резултати в публикационна дейност и 

цитируемост, което е показател за актуалност и системна работа по научната 

проблематиката от кандидата.

Представените научни публикации са групирани в пет основни направления:

1. Етиология и разпространение на паразитози

2. Епидемиология на паразитози

3. Имунитет, патогенеза и патоморфология на паразитози

4. Контрол на паразитози

5. Пчелна патология и пчелни продукти

Представени са приноси, произтичащи от получените научни резултати в 

съответните направления, които са с научен и приложен характер в областта на 

ветеринарномедицинската паразитология.

Доц. Панайотова-Пенчева е член на Научния съвет на ИЕМПАМ-БАН от 2015 

г. до настоящия момент. Активно е участвала в научни форуми като член на 

организационни и програмни комитети. Член е на редколегии и съвети на 2 научни 

издания. Член е на Управителния съвет на Българското паразитологично дружество.

Заключение:

Представените по конкурса документи напълно отговарят на изискванията на 

Закона за развитието на академичния състав в Република България и 

Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане 

на академични длъжности в ИЕМПАМ - БАН. Въз основа на гореизложеното с 

убеденост давам своята положителна оценка за присъждане на академичната 

длъжност „Професор” на доцент д-р Мариана Панайотова-Пенчева и с 

убеденост препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури и Научния 

съвет на ИЕМПАМ да подкрепят избора й с положителен вот.
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